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	ĐỀ KIỂM TRA GIỮA HỌC KỲ I LỚP 10
MÔN THI: TOÁN
Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề)


GVCH:  face:Dương Huy Chương.Gmail:chuonghuy2210@gmail.com
[bookmark: _gjdgxs]
PHẦN I. TRẮC NGHIỆM (7,0 điểm)

Câu 1.	Cho tam giác [image: ] có . Bán kính đường tròn nội tiếp tam giác bằng
[bookmark: BMN_CHOICE_A1][bookmark: BMN_CHOICE_B1][bookmark: BMN_CHOICE_C1][bookmark: BMN_CHOICE_D1]A. [image: ].	B. [image: ].	C. [image: ].	D. [image: ].



[bookmark: BMN_QUESTION2]Câu 2.	Cho các tập hợp  và . Tìm tập hợp .


[bookmark: BMN_CHOICE_A2][bookmark: BMN_CHOICE_B2]A. .	B. .


[bookmark: BMN_CHOICE_C2][bookmark: BMN_CHOICE_D2]C. .	D. .
[bookmark: BMN_QUESTION3]Câu 3.	Cho tam giác [image: ] có r là bán kính đường tròn nội tiếp và p là nữa chu vi. Diện tích của tam giác [image: ] là
[bookmark: BMN_CHOICE_A3][bookmark: BMN_CHOICE_B3]A. [image: ].	B. [image: ].
[bookmark: BMN_CHOICE_C3][bookmark: BMN_CHOICE_D3]C. [image: ].	D. [image: ].

[bookmark: BMN_QUESTION4]Câu 4.	Cho tập hợp. Tìm khẳng định đúng về tập [image: ]?
[bookmark: BMN_CHOICE_A4][bookmark: BMN_CHOICE_B4][bookmark: BMN_CHOICE_C4][bookmark: BMN_CHOICE_D4]A. [image: ].	B. [image: ].	C. [image: ].	D. [image: ].

[bookmark: BMN_QUESTION5]Câu 5.	Cho [image: ]có . Diện tích của tam giác là:
[bookmark: BMN_CHOICE_A5][bookmark: BMN_CHOICE_B5][bookmark: BMN_CHOICE_C5][bookmark: BMN_CHOICE_D5]A. [image: ].	B. [image: ].	C. [image: ].	D. [image: ].
[bookmark: BMN_QUESTION6]Câu 6.	Miền nghiệm của hệ bất phương trình [image: ] là phần mặt phẳng chứa điểm




[bookmark: BMN_CHOICE_A6][bookmark: BMN_CHOICE_B6][bookmark: BMN_CHOICE_C6][bookmark: BMN_CHOICE_D6]A. .	B. .	C. .	D. .
[bookmark: BMN_QUESTION7]Câu 7.	Cho [image: ] với các cạnh [image: ]. Gọi [image: ] lần lượt là bán kính đường tròn ngoại tiếp, nội tiếp và diện tích của tam giác [image: ]. Trong các phát biểu sau, phát biểu nào sai?
[bookmark: BMN_CHOICE_A7][bookmark: BMN_CHOICE_B7]A. [image: ].	B. [image: ].
[bookmark: BMN_CHOICE_C7][bookmark: BMN_CHOICE_D7]C. [image: ].	D. [image: ].
[bookmark: BMN_QUESTION8]Câu 8.	Cho hai tập hợp A, B như hình bên dưới. Tìm khẳng định đúng với phần gạch chéo.
[image: ]
[bookmark: BMN_CHOICE_A8][bookmark: BMN_CHOICE_B8][bookmark: BMN_CHOICE_C8][bookmark: BMN_CHOICE_D8]A. [image: ].	B. [image: ].	C. [image: ].	D. [image: ].

[bookmark: BMN_QUESTION9]Câu 9.	Mệnh đề phủ định của mệnh đề:  là:


[bookmark: BMN_CHOICE_A9][bookmark: BMN_CHOICE_B9]A. .	B. .


[bookmark: BMN_CHOICE_C9][bookmark: BMN_CHOICE_D9]C. .	D. .
[bookmark: BMN_QUESTION10]Câu 10.	Trong các hệ sau hệ nào không phải là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn?


[bookmark: BMN_CHOICE_A10][bookmark: BMN_CHOICE_B10][bookmark: _Hlk148472302]A. .	B. .


[bookmark: BMN_CHOICE_C10][bookmark: BMN_CHOICE_D10]C. .	D. .
[bookmark: BMN_QUESTION11]Câu 11.	Điều khẳng định nào sau đây là sai?


[bookmark: BMN_CHOICE_A11][bookmark: BMN_CHOICE_B11]A. .	B. .


[bookmark: BMN_CHOICE_C11][bookmark: BMN_CHOICE_D11]C. .	D. .

[bookmark: BMN_QUESTION12]Câu 12.	Hàm số được cho bằng bảng sau
[image: ]
Tập giá trị của hàm số là:


[bookmark: BMN_CHOICE_A12][bookmark: BMN_CHOICE_B12]A. .	B. .


[bookmark: BMN_CHOICE_C12][bookmark: BMN_CHOICE_D12]C. .	D. .

[bookmark: BMN_QUESTION13]Câu 13.	Tập xác định của hàm số  là
[bookmark: BMN_CHOICE_A13][bookmark: BMN_CHOICE_B13][bookmark: BMN_CHOICE_C13][bookmark: BMN_CHOICE_D13]A. [image: ].	B. [image: ].	C. [image: ].	D. [image: ].
[bookmark: BMN_QUESTION14]Câu 14.	Bất phương trình nào sau đây là bất phương trình bậc nhất hai ẩn?




[bookmark: BMN_CHOICE_A14][bookmark: BMN_CHOICE_B14][bookmark: BMN_CHOICE_C14][bookmark: BMN_CHOICE_D14]A. .	B. .	C. .	D. .

[bookmark: BMN_QUESTION15]Câu 15.	Cặp số nào sau đây là nghiệm của bất phương trình ?




[bookmark: BMN_CHOICE_A15][bookmark: BMN_CHOICE_B15][bookmark: BMN_CHOICE_C15][bookmark: BMN_CHOICE_D15]A. .	B. .	C. .	D. .
[bookmark: BMN_QUESTION16]Câu 16.	Phát biểu nào sau đây là một mệnh đề?
[bookmark: BMN_CHOICE_A16]A. Tam giác đều là tam giác có ba cạnh bằng nhau.
[bookmark: BMN_CHOICE_B16]B. Không được làm việc riêng trong giờ học.
[bookmark: BMN_CHOICE_C16]C. Bạn học trường nào?.
[bookmark: BMN_CHOICE_D16]D. Đề thi môn Toán khó quá!.
[bookmark: BMN_QUESTION17]Câu 17.	Nhân dịp Khai trương ngày 10/10/2023, một quán nước phục vụ đồng giá các loại trà sữa. Mỗi ly trà sữa được bán ra có hai loại giá như sau:
	Loại 1 (size Nhỏ):
	30000 đồng/ly

	Loại 2 (size Lớn):
	50000 đồng/ly


Người ta tính toán rằng, để không phải bù lỗ thì số tiền bán trà sữa thu về trong ngày phải đạt tối thiểu 5 triệu đồng. Gọi [image: ] lần lượt là số ly trà sữa loại 1 và loại 2 được bán ra trong ngày. Bất phương trình biểu thị mối liên hệ giữa [image: ] và [image: ] sao cho quán không phải bù lỗ?
[bookmark: BMN_CHOICE_A17][bookmark: BMN_CHOICE_B17]A. [image: ].	B. [image: ].
[bookmark: BMN_CHOICE_C17][bookmark: BMN_CHOICE_D17]C. [image: ].	D. [image: ].


[bookmark: BMN_QUESTION18]Câu 18.	Cho góc [image: ] thỏa mãn. Giá trị của  là:


[bookmark: BMN_CHOICE_A18][bookmark: BMN_CHOICE_B18][bookmark: BMN_CHOICE_C18][bookmark: BMN_CHOICE_D18]A. .	B. 5.	C. .	D. 1.

[bookmark: BMN_QUESTION19]Câu 19.	Điểm nào sau đây thuộc đồ thị của hàm số 
[bookmark: BMN_CHOICE_A19][bookmark: BMN_CHOICE_B19][bookmark: BMN_CHOICE_C19][bookmark: BMN_CHOICE_D19]A. [image: ].	B. [image: ].	C. [image: ].	D. [image: ].

[bookmark: BMN_QUESTION20]Câu 20.	Biểu thức  có giá trị bằng
[bookmark: BMN_CHOICE_A20][bookmark: BMN_CHOICE_B20][bookmark: BMN_CHOICE_C20][bookmark: BMN_CHOICE_D20]A. [image: ].	B. [image: ].	C. [image: ].	D. [image: ].
[bookmark: BMN_QUESTION21][bookmark: _Hlk148815245]Câu 21.	Một phân xưởng có hai máy đặc chủng [image: ] sản xuất hai loại sản phẩm kí hiệu là I và II. Một tấn sản phẩm loại I lãi 2 triệu đồng, một tấn sản phẩm loại 2 lãi 1,6 triệu dồng. Muốn sản xuất 1 tấn sản phẩm loại I dùng máy [image: ]trong 3 giờ và máy [image: ]trong 1 giờ. Muốn sản xuất 1 tấn sản phẩm loại II dùng máy[image: ]trong 1 giờ và máy [image: ]trong 1 giờ. Một máy không thể dùng để sản suất đồng thời 2 loại sản phẩm. Máy [image: ]làm việc không quá 6 giờ trong một ngày, máy [image: ] một ngày chỉ làm việc không quá 4 giờ. Số số tiền lãi cao nhất có thể đạt được là bao nhiêu?
[bookmark: BMN_CHOICE_A21][bookmark: BMN_CHOICE_B21]A. [image: ] triệu đồng.	B. [image: ] triệu đồng.
[bookmark: BMN_CHOICE_C21][bookmark: BMN_CHOICE_D21]C. [image: ] triệu đồng.	D. [image: ] triệu đồng.
Câu 21. Một phân xưởng có hai máy đặc chủng [image: ] sản xuất hai loại sản phẩm kí hiệu là I và II. Một 	tấn sản phẩm loại I lãi 2 triệu đồng, một tấn sản phẩm loại 2 lãi 1,6 triệu dồng. Muốn sản xuất 1 	tấn sản phẩm loại I dùng máy [image: ]trong 3 giờ và máy [image: ]trong 1 giờ. Muốn sản xuất 1 tấn sản 	phẩm loại II dùng máy[image: ]trong 1 giờ và máy [image: ]trong 1 giờ. Một máy không thể dùng để sản 	suất đồng thời 2 loại sản phẩm. Máy [image: ]làm việc không quá 6 giờ trong một ngày, máy [image: ] một 	ngày chỉ làm việc không quá 4 giờ. Số số tiền lãi cao nhất có thể đạt được là bao nhiêu?
A. [image: ] triệu đồng.	B. [image: ] triệu đồng.	C. [image: ] triệu đồng.	D. [image: ] triệu đồng.
Câu 22. Trong một khoảng thời gian nhất định, tại một địa phương, Đài khí tượng thủy văn đã thống kê 	được: Số ngày mưa: 10 ngày; số ngày có gió: 8 ngày; số ngày lạnh: 6 ngày; số ngày mưa và gió: 5 	ngày; số ngày mưa và lạnh: 4 ngày; số ngày lạnh và có gió: 3 ngày; số ngày mưa, lạnh và có gió: 1 	ngày. Vậy có bao nhiêu ngày thời tiết xấu (có gió, mưa hay lạnh)?
A. 16.	B. 14.	C. 15.	D. 13.
Câu 23. Ông An bắt đầu đi bộ buổi sáng từ điểm [image: ] lần lượt đến điểm [image: ] và [image: ] rồi quay lại [image: ]. Biết 	[image: ] và [image: ], [image: ], tính quãng đường ông An đi bộ buổi sáng (làm tròn kết 	quả đến hàng phần trăm)?
A. 15,35km.	B. 12, 45 km.	C. 24,4 km.	D. 14,36 km.



Câu 24. Cho hai tập hợp  và . Tìm tất cả giá trị của tham số [image: ] để .




A. .	B. .	C. .	D. .

Câu 25. Tổng tất cả các phần tử của tập hợp  bằng




A. .	B. .	C. .	D. .

PHẦN II. TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Bài 1.	

a) Biểu diễn trên trục số tập hợp .



b) Cho hai tập hợp ,. Xác định tập hợp .


Bài 2. Biểu diễn miền nghiệm của bất phương trình  trên hệ trục toạ độ .

Bài 3.	Tìm tập xác định của các hàm số .


Bài 4. Cho tam giác  có  .

a) Tính diện tích tam giác .

b) Tính bán kính đường tròn ngoại tiếp  của tam giác (tính chính xác đến hàng phần trăm)




Bài 5. Ở giữa sân trường THPT Lạng Giang số 1 có một cây xà cừ cổ thụ, cây đã đồng hành cùng nhà trường qua nhiều thế hệ thầy và trò. Một nhóm bạn muốn đo chiều cao của cây bằng cách: Từ  hai điểm ngắm  cách mặt sân sân trường  và thẳng hàng với thân cây, các bạn đo được các góc . Biết , tính chiều cao của cây xà cừ (theo đơn vị mét, làm tròn đến chữ số đầu tiên sau dấu phẩy).
[image: ]
------------------ Hết ------------------
Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com
https://www.vnteach.com




------------------ Hết ------------------
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
PHẦN I. TRẮC NGHIỆM (7,0 điểm)

Câu 1.	Cho tam giác [image: ] có . Bán kính đường tròn nội tiếp tam giác bằng
A. [image: ].	B. [image: ].	C. [image: ].	D. [image: ].
Lời giải
Chọn C

Ta có 

Suy ra 

Mặt khác .



Câu 2.	Cho các tập hợp  và . Tìm tập hợp .


A. .	B. .


C. .	D. .
Lời giải
Chọn C


Ta có  suy ra .
Câu 3.	Cho tam giác [image: ] có r là bán kính đường tròn nội tiếp và p là nữa chu vi. Diện tích của tam giác [image: ] là
A. [image: ].	B. [image: ].
C. [image: ].	D. [image: ].
Lời giải
Chọn C


Câu 4.	Cho tập hợp. Tìm khẳng định đúng về tập [image: ]?
A. [image: ].	B. [image: ].	C. [image: ].	D. [image: ].
Lời giải
Chọn C


Câu 5.	Cho [image: ]có . Diện tích của tam giác là:
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
Lời giải
Chọn C

Ta có 

Câu 6. 	 Miền nghiệm của hệ bất phương trình  là phần mặt phẳng chứa điểm 




	A. . 	B.  . 	C.  . 	D.  . 

Lời giải
Chọn A
Lần lượt thay các nghiệm vào mỗi bất phương trình của hệ ta thấy chỉ có câu A là nghiệm chung của ba bất phương trình trong hệ.




Câu 7. 	 Cho   với các cạnh . Gọi  lần lượt là bán kính đường tròn ngoại tiếp, nội tiếp và diện tích của tam giác . Trong các phát biểu sau, phát biểu nào sai?


A.  . 		B.  . 	


C.  . 		D. . 

Lời giải
Chọn C

Theo định lí sin, ta có: 
Vậy đáp án C là đáp án sai.

Câu 8.	Cho hai tập hợp  như hình bên dưới. Tìm khẳng định đúng với phần gạch chéo.
[image: A diagram of two circles

Description automatically generated]


A. .	                                     B.  .	


C. .	                                     D. .

Lời giải
Chọn A



Phần gạch chéo biểu thị cho những phần tử thuộc tập  hoặc thuộc tập  hoặc thuộc cả 

Câu 9.	Mệnh đề phủ định của mệnh đề:  là:

A. .	

B.  .

C. .	

D. .

Lời giải
Chọn B

Mệnh đề phủ định của mệnh đề  là:


Câu 10.   Trong các hệ sau hệ nào không phải là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn?


A.				B. 


C. .			D. 

Lời giải
Chọn C

Hệ bất phương trình ở đáp án C sai vì  không là một bất phương trình bậc nhất hai ẩn.
Câu 11.	Điều khẳng định nào sau đây là sai?


[bookmark: MTBlankEqn]A. .	B. .	


C. .	D. .
Lời giải
Chọn A

Câu 12.	Hàm số được cho bằng bảng sau 
[image: ]
Tập giá trị của hàm số là 


A. .	B. .	


C. .		D. .
Lời giải
Chọn A


Câu 13.	Tập xác định của hàm số  là  




A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn B

Điều kiện xác định 

Tập xác định của hàm số là  .
Câu 14.	Bất phương trình nào sau đây là bất phương trình bậc nhất hai ẩn?




A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn A


Câu 15.	Cặp số nào sau đây là nghiệm của bất phương trình ?




A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn A

Do  là nghiệm của bất phương trình.
Câu 16.	Phát biểu nào sau đây là một mệnh đề?
A. Tam giác đều là tam giác có ba cạnh bằng nhau.	
B. Không được làm việc riêng trong giờ học.	
C. Bạn học trường nào?	
D. Đề thi môn Toán khó quá!
Lời giải
Chọn A

Câu 17. Nhân dịp Khai trương ngày 10/10/2023, một quán nước phục vụ đồng giá các loại trà sữa. Mỗi ly trà sữa được bán ra có hai loại giá như sau:
	Loại 1 (size Nhỏ):
	30000 đồng/ly

	Loại 2 (size Lớn):
	50000 đồng/ly




Người ta tính toán rằng, để không phải bù lỗ thì số tiền bán trà sữa thu về trong ngày phải đạt tối thiểu 5 triệu đồng. Gọi [image: ] lần lượt là số ly trà sữa loại 1 và loại 2 được bán ra trong ngày. Bất phương trình biểu thị mối liên hệ giữa  và  sao cho quán không phải bù lỗ?




	A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn B


Bất phương trình biểu thị mối liên hệ giữa  và  để quán không phải bù lỗ là 

.


Câu 18. Cho góc [image: ] thỏa mãn . Giá trị của  là:


	A. .	B. 5.	C. .	D. 1.
Lời giải
Chọn B

Ta có: .

Câu 19. Điểm nào sau đây thuộc đồ thị của hàm số .




	A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn D




Xét điểm , ta có . Vậy điểm  thuộc đồ thị hàm số .

Câu 20. Biểu thức  có giá trị bằng



	A. .	B. .	C. 1.	D. .
Lời giải
Chọn C
Ta có:















Câu 21. Một phân xưởng có hai máy đặc chủng  sản xuất hai loại sản phẩm kí hiệu là I và II. Một tấn sản phẩm loại I lãi 2 triệu đồng, một tấn sản phẩm loại 2 lãi 1,6 triệu đồng. Muốn sản xuất 1 tấn sản phẩm loại I dùng máy  trong 3 giờ và máy  trong 1 giờ. Muốn sản xuất 1 tấn sản phẩm loại II dùng máy  trong 1 giờ và máy  trong 1 giờ. Một máy không thể dùng để sản suất đồng thời 2 loại sản phẩm. Máy  làm việc không quá 6 giờ trong một ngày, máy  một ngày chỉ làm việc không quá 4 giờ. Số số tiền lãi cao nhất có thể đạt được là bao nhiêu?
	A. 4 triệu đồng.	B. 6,8 triệu đồng.	C. 7,2 triệu đồng.	D. 6,4 triệu đồng.
Lời giải
Chọn B

Gọi  lần lượt là số tấn sản phẩm loại 1 và 2.

Khi đó tiền lãi đạt được là  (triệu đồng).

Các điều kiện ràng buộc đối với :

- Hiển nhiên: .


- Máy  làm việc không quá 6 giờ trong một ngày nên .


- Máy  làm việc không quá 4 giờ trong một ngày nên .


Do đó ta có hệ bất phương trình  
[image: A graph of a line and a line

Description automatically generated]






Miền nghiệm của hệ bất phương trình  là miền tứ giác  với ; ; ; .


Tại : ;


Tại : ;


Tại : ;


Do đó,  đạt giá trị lớn nhất bằng 6,8 tại .
Vậy số tiền lãi cao nhất là 6,8 triệu đồng.
Câu 22. Trong một khoảng thời gian nhất định, tại một địa phương, Đài khí tượng thủy văn đã thống kê 	được: Số ngày mưa: 10 ngày; số ngày có gió: 8 ngày; số ngày lạnh: 6 ngày; số ngày mưa và gió: 5 	ngày; số ngày mưa và lạnh: 4 ngày; số ngày lạnh và có gió: 3 ngày; số ngày mưa, lạnh và có gió: 1 	ngày. Vậy có bao nhiêu ngày thời tiết xấu (có gió, mưa hay lạnh)?
A. 16.	B. 14.	C. 15.	D. 13.
Lời giải
Chọn D



Ký hiệu  là tập hợp những ngày mưa,  là tập hợp những ngày có gió,  là tập hợp những ngày lạnh

Theo giải thiết ta có:   lần lượt để tìm số ngày thời tiết xấu ta sử dụng biểu đồ ven ( hình vẽ).
[image: ]

 Ta cần tính .









Xét tổng : trong tổng này, mỗi phần tử của  giao ,  giao ,  giao  được tính làm hai lần nên trong tổng  ta phải trừ đi tổng .




Trong tổng  được tính  3 lần, trong  cũng được tính  3 lần. Vì vậy



.

Vậy số ngày thời tiết xấu là  ngày.




Câu 23. Ông An bắt đầu đi bộ buổi sáng từ điểm [image: ] lần lượt đến điểm [image: ] và [image: ] rồi quay lại [image: ]. Biết 	 và , , tính quãng đường ông An đi bộ buổi sáng (làm tròn kết 	quả đến hàng phần trăm)?
A. 15,35km.	B. 12, 45 km.	C. 24,4 km.	D. 14,36 km.
Lời giải
Chọn D
[image: ]

.



Quãng đường ôg An đi được là:.



Câu 24. Cho hai tập hợp  và . Tìm tất cả giá trị của tham số [image: ] để .




A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn B




Câu 25. Tổng tất cả các phần tử của tập hợp  bằng




A. .	B. .	C. .	D. .
Lời giải
Chọn C



.

Vậy tổng các phần tử là:



PHẦN II. TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Bài 1.	

a) Biểu diễn trên trục số tập hợp .



b) Cho hai tập hợp ,. Xác định tập hợp .
Lời giải
a) [image: ]

b) 


Bài 2. Biểu diễn miền nghiệm của bất phương trình  trên hệ trục toạ độ .
Lời giải


Vẽ đường thẳng  lên hệ trục toạ độ .


Ta có: và (sai)
Vậy miền nghiệm của bất phương trình là miền không chứa O ko kể bờ.
[image: ]

Bài 3.	Tìm tập xác định của các hàm số .
Lời giải

Hàm số xác định .

Vậy .


Bài 4. Cho tam giác  có  .

a) Tính diện tích tam giác .

b) Tính bán kính đường tròn ngoại tiếp  của tam giác (tính chính xác đến hàng phần trăm)
Lời giải

a) .

b) 

     .




Bài 5. Ở giữa sân trường THPT Lạng Giang số 1 có một cây xà cừ cổ thụ, cây đã đồng hành cùng nhà trường qua nhiều thế hệ thầy và trò. Một nhóm bạn muốn đo chiều cao của cây bằng cách: Từ  hai điểm ngắm  cách mặt sân sân trường  và thẳng hàng với thân cây, các bạn đo được các góc . Biết , tính chiều cao của cây xà cừ (theo đơn vị mét, làm tròn đến chữ số đầu tiên sau dấu phẩy).
[image: ]
Lời giải


Có:  và 

Vậy chiều cao của cây 
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